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Referat af separat møde i forbrugergruppen for Pædagogisk Sektor, 18. marts 2021

 

Til stede var: 
Esben Stougård 
Elin Bundgaard 
Ulla Broch 
Gitte Hansen 
Viggo Dinesen 
Lise Jørgensen 
Karen Munk Andersen  
Susanne Walther Andreasen 
Pia Borgaard Ludvigsen 
Karen Birgitte Bach Hove 
Jonna Rønnest 
Randi Albæk 
Morten Nielsen 
Kirsten Schmidt Pedersen 
Heidi Kristensen 

Mette Krohn Gade 
Joan Hedegaard Karlsen 
Søren Kofoed 
Tine Thordén 
Bente 
Henriette Kastrup 
Jette Almskou 
Hanne Bros 
Sonja Nielsen 
Betina Engsig Hansen 
Tenna Pflug 
Lilli Frederiksen 
Tina Westergaard 
Casper Stenfelt 
Kim Johnsen

 

 

Dagsorden for separat møde i forbrugergruppen for Pædagogisk Sektor 

1. Velkomst og valg af ordstyrer  

2. Drøftelse af forretningsstatus 

3. Sundhedsordning 

4. Eventuelt 
 
 

1. Velkomst og valg af ordstyrer 

Formand for forbrugergruppen, Søren Kofoed, bød velkommen og indstillede sig selv til ordstyrerrollen.  

 
Fra PenSam deltog Torsten Fels og Vibeke Lund (referent). 

Konklusion 

Søren Kofoed blev valgt som ordstyrer.  
 

2. Drøftelse af forretningsstatus  

Som opfølgning på formiddagens gennemgang af forretningsstatus lagde Søren Kofoed op til en 
drøftelse af, hvad der kunne være Pædagogisk Sektors tilbagemelding til fællesmødet samt hvad der 
eventuelt skulle bringes i spil til årsmødet den 04.11.2021. 

Søren Kofoed nævnte i forhold til kritisk sygdom, at man tidligere havde haft Jerk W. Langer inde for at 
vurdere dækningerne på de kritiske sygdomme. Diagnoselisten skal ikke nødvendigvis udvides eller 
kortes ned, men der skal være klarhed over, hvor bredt kritisk sygdom dækker. Der var i 
forbrugergruppen en klar opfordring til, at PenSam til årsmødet stiller med en lægefaglig person til at 
gennemgå diagnoselisten. Samtidig vil det være nyttigt med en statistik over, hvor meget diagnoserne 
på listen benyttes og med en sammenligning liste over kritiske sygdomme, som dækkes hos 
konkurrenterne. Tine Thordén oplyste, at forbrugergruppen plejer at få fremvist en liste, hvor det 
fremgår hvor mange gange der er udbetalt på de enkelte diagnoser. Hvis der fx er en diagnose, hvor 
der ikke er udbetalt til de sidste 4 år, så er det måske en god indikation på, at det er én af de diagnoser, 
der kan fjernes på listen.  

Torsten Fels tilføjede, at hvis der er en diagnose, der ikke bruges, så koster den næsten ingenting. 
Balancen ligger i at vi får nogle afgrænsninger, der er forståelige. Lister og datagrundlag skal nok blive 
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lagt frem, men det vigtigste er, at vi får nogle styrende principper, så der er en struktur på det vi gør. 
Når de styrende principper er fastlagt, må der efterfølgende evalueres på, hvilke konsekvenser det 
eventuelt giver.  

Forbrugergruppen drøftede endvidere, hvordan Covid-19 og følgeskader heraf skulle med i vurderingen 
af kritisk sygdom, hvor flere medlemmer mente, at det kunne være relevant at tage op til årsmødet bl.a. 
da dækninger er forskellige alt efter om man har fået covid på arbejdspladsen eller i fritiden. Derfor 
kunne PenSam’s lægefaglige person til efteråret hensigtsmæssigt guide forbrugergruppen lidt i forhold 
til covid-19. Torsten Fels mente, at det var for tidligt at gøre covid og senfølger ved covid til en 
diagnose. Der er så meget, vi endnu ikke ved om covid og senfølger, så det kan kun føre til bristede 
forventninger. Det vil være for tidligt at tage covid op ved efterårets møde, da der formentlig ikke er 
tilstrækkeligt fagligt grundlag til at gøre noget ved det. Mette Krohn Gade tilsluttede sig dette synspunkt, 
men tilkendegav at der fremadrettet bør være fokus på nedsættelse af arbejdsevnen som følge af 
corona. 

Ulla Broch nævnte i forhold til tilkendelse af førtidspension, at det ikke altid er en fordel at modtage 
engangsbeløb. Fx ved udbetaling af engangsbeløb til børn under 21 år bliver beløbene indregnet i den 
samlede hustandsindtægt og derved trækkes de fra pensionen.  

Torsten Fels svarede, at ovenstående eksempel taler ind i problemstillingen omkring 
pensionskommissionen. Der opstår samspilsproblemer, når man bliver modregnet på en måde der 
virker helt urimelig. Pensionskommissionen skal arbejde på at få mere forenkling på området, så man 
undgår denne modregning. Samtidig vil det give mening, at ydelser tilpasses den virkelighed man 
møder. 

Søren Kofoed takkede for input vedrørende kritisk sygdom og spurgte videre, om der var spørgsmål til 
investeringspolitikken eller administrationsomkostningerne. Hanne Germund Bros spurgte, hvad der var 
sparet op nu hvor administrationsomkostningerne er faldet med 35%. 

Torsten Fels svarede, at det bærende har været en fælles beslutning i bestyrelsen og 
forbrugergrupperne om, at gøre det hele mere enkelt. Den største effekt på reduktionen af 
omkostningerne er opnået ved at overgå til en industriløsning på IT-området. Derudover er hele 
organisationen blevet skåret til. 

Søren Kofoed nævnte, at administrationsomkostningerne på pensionsoverblikket godt kunne være 
højere end de ca. 400 kroner. Dette skyldes, at det kun er aktive medlemmer, der betaler 
administrationsomkostninger. Der arbejdes på en ny omkostningsstruktur, hvor både aktive og passive 
medlemmer kommer til at betale administrationsomkostninger. Dette sker ved overgangen til det nye 
IT-system. 

Lise Jørgensen spurgte om kolleger, der skifter job inden for FOA, har små pensioner stående eller om 
disse pensioner samles. Torsten Fels oplyste, at det netop taler ind i overgangen til det nye IT-system. 
Alle, der bliver optaget på nuværende tidspunkt, følger én ordning uanset om man skifter jobfunktion 
undervejs. Historisk har medlemmer forskellige ordninger liggende i PenSam, så det vi nu gør er, at vi 
samler alt hvad vi kan inden for lovgivningens rammer.  

Lise Jørgensen så gerne, at den grønne investeringsstrategi blev brandet mere aktivt i fx Fagbladet 
FOA. 

Viggo Dinesen spurgte hvor stor en buffer PenSam har liggende for at opretholde garantirenten på 
3.5% og om der eventuelt var mulighed for, at der kommer udbetaling af bonus fra bufferen. Torsten 
Fels fortalte, at bufferen er på ca. 23 mia. og bestyrelsen bruger meget tid på at kigge ind i, om vi har 
tilstrækkelige reserver.  
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Viggo Dinesen spurgte hvordan det så ud for PMF Pension, og om forbrugergruppen skulle gøre noget 
aktivt nu. Torsten Fels oplyste, at når konverteringen til det nye IT-system er på plads sidst på året, så 
vil der blive planlagt et fornyet omvalg i PMF Pension.  

Lise Jørgensen spurgte om sagsbehandlerne i FOA kunne få vejledninger vedr. dækning i forbindelse 
med førtidspension og arbejdsskader. Torsten Fels svarede, at PenSam gerne deler information om 
dækninger, men at det er vigtigt, at sagsbehandlerne i FOA-afdelingerne ikke begynder at rådgive, men 
henviser til PenSam. 

Mette Krohn Gade nævnte, at kendskabet til PenSam og pension starter hos os selv. Rigtig mange 
unge mennesker ved ikke meget om pension, men de har en god interesse og spørger meget ind til 
det. Som fagbevægelse har vi en opgave i at fortælle vores unge mennesker om, hvad det vil sige at 
være på deltid versus fuldtid, og hvad det betyder senere hen i livet for formuen.  

I relation til kommentaren om deltid nævnte Hanne Germund Bros, at mange ikke har et valg om deltid, 
og at mange selv må kæmpe sig op på fuldtid. Søren Kofoed mente bestemt, at hensynet til deltid skal 
tages alvorligt, og at en af FOA’s politikker går på, at flest mulige skal have fuldtid og arbejdsbyrden bør 
tilrettelægges, så den enkelte kan holde til fuldtidsarbejde. 

Mette Krohn Gade nævnte, at KL har nedsat et projekt omkring fuldtidsstillinger og retten til fuld tid. Der 
skal arbejdes på at få et arbejdsmiljø, hvor man kan holde til at være på fuld tid - ellers skal det være 
som i Sverige, hvor man arbejder 32 timer, men får løn for 37 timer. I forhold til sin pensionsopsparing, 
er det afgørende, om man i et helt arbejdsliv er på 37 timer, 25 eller 19 timer.  

3. Sundhedsordning 

Søren Kofoed ridsede kort status omkring sundhedsordningen op. På årsmødet den 04.11.2020 faldt 
forslaget om en sundhedsordning, da Teknik og Service stemte imod. Efterfølgende anmodede 
forbrugergruppen i Teknik og Service om et ekstraordinært møde kun med fokus på 
sundhedsordningen hvilket resulterede i, at forbrugergruppen stemte ja til forslaget. 
 
Den 16.12.2021 blev det derfor kommunikeret ud til alle forbrugergruppemedlemmer og suppleanter at 
den kollektive sundhedsordning i PenSam Pension var blevet vedtaget i alle fire forbrugergrupper. 
Sundhedsordning træder i kraft i forbindelse med implementeringen af det nye IT-system ultimo 2021 
og efter et års tid skal sundhedsordningen evalueres. 
 
Susanne Walther Andreasen og Kim Jane Johnsen havde ikke været opmærksomme på udmeldingen 
om, at sundhedsordningen var blevet vedtaget i alle fire forbrugergrupper. Fremadrettet er 
det vigtigt at få informationen bredt ud, da det ikke er naturligt at gå ind og læse de andre 
forbrugergruppers referater, for at holde sig opdateret. 
 
Torsten Fels kvitterede for Søren Kofoeds fremstilling og tilføjede, at kommunikation omkring 
vedtagelsen af den kollektive sundhedsordning var sendt bredt ud. 
 

4. Eventuelt 

Søren Kofoed takkede for at godt møde, og takkede samtidig for alle de kontaktoplysninger han havde 
modtaget. Søren Kofoed vil bruge kontaktoplysningerne til at dele information og forberede kommende 
møder.  

 

Som dirigent: 
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____________________________ 
Søren Kofoed  


